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专题四  第二单元  配合物是如何形成的

第2课时 配合物的结构和性质
【学习目标】

1． 掌握常见配合物的空间构型及其成因；

【知识回忆】

1、什么叫配合物？ 
2、配合物的组成
3、分析下列配合物的组成
（1）[Ag(NH3)2]OH       （2）[Co(NH3)6]Cl3         （3）K4[Fe(CN)6] 
（4）K[Pt(NH3)Cl3]      （5）[Co(NH3)5Cl]( NO3)2   （6）[Cr(H2O)5Cl]Cl2·H2O  

4、配合物中心原子(离子)价态的判断  
5、杂化轨道

【新课学习】一、配合物的结构
1、[Ag(NH3)2]+的成键情况
Ag+空的____轨道和____轨道形成____杂化轨道，接受___个NH3分子提供的孤电子对，形成______形的[Ag(NH3)2]+ 。
2、[Zn(NH3)4]2+的成键情况和空间结构
Zn2+形成_____杂化轨道，接受____个NH3分子提供的孤电子对形成4个配位键，得到________型的[Zn(NH3)4]2+ 。
3、[Cu(NH3)4]2+的成键情况和空间结构
Cu2+形成_______杂化轨道，接受___个NH3分子提供的孤电子对，形成_________形的[Cu(NH3)4]2+ 。(类似的有：_____)
4、[AlF6]3-的成键情况和空间结构
Al3+形成______杂化轨道，接受____个F-提供的孤电子对，形成__________形的[AlF6]3-。
【归纳总结】
【新课学习】二、配合物的性质

【情境设计】：科学家发现铂的两种化合物，其化学式都为PtCl2(NH3)2，且均为平面四边形结构，Pt位于四边形中心，NH3和Cl分别位于四边形的4个角上。它可以形成两种固体，一种为淡黄色，在水中的溶解度较小，不具有抗癌作用；另一种为黄绿色，在水中溶解度较大，具有抗癌作用，试回答下列问题：
(1)画出这两种固体分子的几何构型图
(2)淡黄色固体在水中的溶解度小而黄绿色固体溶解度大的原因是____            ______
【归纳总结】什么叫顺反异构体？
【新课学习】三、配合物的稳定性
1、 配合物具有一定的稳定性，配合物中的配位键越强，配合物越稳定。
2、 当作为中心原子的金属离子相同时，配合物的稳定性与配体的性质有关。
（1）中心离子的影响： 简单阳离子，半径越小稳定性__________。

（2）配位原子电负性的影响：配位原子的电负性越大，配合物越_________

（3）配位体碱性越强，配合物越________。

【课时训练】

1、向AgNO3溶液中滴加氨水至沉淀溶解可形成[Ag(NH3)2]+配离子。Ag+空的          轨道和          轨道可以形成           杂化轨道。NH3分子中N原子有       对孤电子对，N原子上的孤电子对进入Ag+空的        杂化轨道形成配位键。Ag+有         个空的           杂化轨道，可以接受2个NH3分子提供的孤电子对，形成                型的[Ag(NH3)2]+。
2、[Zn(NH3)4]SO4中，Zn2+与NH3以             相结合，形成配合物的内界                          ，               为配合物的外界。Zn2+接受4个NH3分子中氮原子提供的孤电子对，形成        个配位键，Zn2+提供4个空              杂化轨道接受孤电子对是                             ，NH3分子中氮原子提供孤电子对，是配位原子，NH3分子是                  ，[Zn(NH3)4]2+中，Zn2+的配位数是           。
3、向下列配合物的水溶液中加入AgNO3溶液，不能生成白色沉淀的是        
   A、[Co(NH3)4Cl2]Cl   B、[Co(NH3)3Cl3]  C、[Co(NH3)6]Cl3  D、[Co(NH3)5Cl]Cl2
4、向银氨溶液中加入NaCl溶液，无白色沉淀产生，说明银氨溶液中  _______（填离子符号）离子浓度很小。若加入 KI溶液有黄色沉淀产生，说明               很小。若向银氨溶液中加入盐酸立即产生白色沉淀，写出此反应的离子方程式              _______ 。 
5、硝酸银溶液中分别滴加NaOH溶液，氯化铵溶液，都会立即产生沉淀。请分别写出反应的离子方程式。如果把它们三者以一定的浓度比混合，得到的却是澄清透明的溶液，请加以解释，并写出相关的反应方程式。 
6、下列各配合物的稳定性，判断不正确的是    

A、[Fe(CN)6]3－＞[Fe(SCN)6]3－           B、[Co(NH3)6]2+＞[Co(NH3)6]3+
C、[AlF6]3－＞[AlBr6]3－  D、[Cu(NH3)4]2+＞[Zn(NH3)4]2+（Cu2+的半径小于Zn2+的半径）
7、向CoCl2溶液中滴加氨水，使生成的Co(OH)2沉淀溶解生成[Co(NH3)6]2＋。此时向溶液中通入空气，得到的产物中有一种其组成可用CoCl3·5NH3表示。把分离出的CoCl3·5NH3溶于水后立即加硝酸银溶液，则析出AgCl沉淀。经测定，每1mol CoCl3·5NH3只生成2mol AgCl。请写出表示此配合物结构的化学式(钴的配位数为6)：___________，此配合物中Co的化合价为______。 
